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Kedves Erzsébet! 
 
A régi barátságunkra is tekintettel a kiadványotokat igyekeztem figyelmesen tanulmányozni. 

Alkalmat adott nekem arra is, hogy végiggondoljam ezeket a kérdéseket. Tudom, hogy nem 

közlitek le, nem is ezért írom, a Te és hozzád közel álló elvbarátok részére írom meg 

gondolataimat. 

 
Aki itt lakik nem mindegy hol lakik  

címő brosúrához hozzászólás (Kiadó: Nyírpalota Társaság a Segítsd az Iskoládat! Közhasznú 

Egyesület és a Toronyhír Újpalotai Média Alapítvány a Nemzeti Civil Alapprogram 

támogatásával. Felelıs szerkesztı: Báthory Erzsébet). 

A brosúra szerzıi a bevezetı sorokban, „amikor ez még lehetne máshogyan” címő részben 

„… és a fınököm irodájában ülve jól láttam, hogy itt a gazdag és a drága épületekben élık 

bármit megtehettek, megváltoztathattak a lakókörnyezetükben. Mert gazdagok voltak, joguk, 

beleszólásuk, tehát hatalmuk, befolyásuk is volt, - pénzük miatt is – arra, hogy bármit a 

városrészben alakítsanak, elérjenek a lakókörnyezetükben és a házakban. Míg a déli részen a 

szegények tulajdonképpen hasonló épületekben, a környezetükben egészen más esélyekkel 

rendelkeznek, s még a falak színeibe sem szólhatnak bele, a változtatáshoz gyakorlatilag 

nincsenek semmilyen esélyeik.” 

Ezek a sorok Terence Currytıl, a Mőegyetem építész karának professzorától származnak, aki 

az USA-ból érkezett és a lakosság bevonását az építészetbe vizsgálja. 
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Ez az idézet a klasszikus kapitalizmus idıszakának társadalmi viszonyait idézi. A múlt század 

második felében, nem kis mértékben a létezı szocializmus hatására a kapitalizmus is 

változott, kialakult a „humánreletions” irányzata. A magyar rendszerváltást követıen, az elsı 

évtizedben Magyarországon is észlelhetık azok a jelenségek, amelyek a klasszikus 

kapitalizmusra jellemzıek. A modern társadalmak szereplıi, mindenütt a világon, így 

Magyarországon is felismerték azt, hogy a demokratikus társadalmi berendezkedés 

nélkülözhetetlen jellemzıje az állampolgárok részvételének lehetıvé tétele a társadalom 

mőködésében. 

A részvétel lehetıvé tételének számos formája van, amelyek függenek a történelmi 

tradícióktól, az állampolgárok politikai iskolázottságától, aktivitásától, nagymértékben attól, 

hogy az állami berendezkedés, a politikai elit támaszkodni akar-e arra a hatalmas erıforrásra, 

amit a tömegek tapasztalata, aktivitása, kreativitása jelenthet a társadalom elıtt álló feladatok 

megoldására. Egy modern vezetés, - legyen az állami, önkormányzati, társadalmi civil 

vezetés, - tudatosan törekszik arra, hogy ezt az erıforrást felszabadítsa, a társadalmi, 

gazdasági, tudományos célok megoldásának szolgálatába állítsa. 

A rendszerváltó pártok kezdetben a hatalmi pozíciók megszerzésével, kiépítésével voltak 

elfoglalva, a civil társadalom szervezettsége nem rendelkezett tapasztalatokkal. A civil 

szervezeteket az útkeresés jellemezte. A társadalmi átalakulás, a tömeges privatizáció, 

egymillió munkahely megszőnése, az állami tulajdon felváltása a magántulajdonnal váratlanul 

érte a társadalmat, hatalmas megrázkódtatást okozott. Az új társadalmi, gazdasági 

viszonyokhoz való alkalmazkodás idıt igényelt. 

Kerületünkben Újpalotán is elindult, majd fokozatosan szervezett formát öltött a társadalmi 

önszervezıdés: megalakult a Nyírpalota Társaság 2002. decemberben. Ösztönzést kívánnak 

adni Újpalota cselekvıképes erıinek, azoknak, akik szívesen tennének valamit a lakótelepért, 

saját életük alakításáért. 

A Nyírpalota Társaság önmagát úgy mutatja be, úgy jellemzi, hogy a szervezıdés független 

emberekbıl, civil társadalmi és szakmai szervezetek képviselıibıl áll, nem része egyetlen 
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pártpolitikai csoportosulásnak sem, lakóhelyi, közösségi, társadalompolitikai és 

szakkérdésekkel kíván foglalkozni. 

Úgy gondolom, hogy ilyen civil szervezıdésekre nagy szükség van, mert az ilyen civil 

szervezet nem csak segít, de nélkülözhetetlen tényezıi lehetnek egy közösségi értékrendszer 

feltárásának, artikulálhatják az értékek tagozódását, sokszínőségét.  Az önkormányzat 

legsajátabb érdeke, hogy az ilyen civil szervezıdések létrejöttét, mőködését, megerısödését, 

vonzását támogassa. 

 

Ha itt lakik, nem mindegy hol lakik, 2006 füzet szerzıi:  

„Egy forradalom kezdete, amikor ez még lehetne máshogyan…” (Jean Paul Sartre) 

- Bevezetı oldalak szerzıje: Péterfi Ferenc 

- Az újpalotai városrész lakossága két népszámlálás tükrében. Az elemzéseket 

készítették: Báthori Erzsi, Gyenes Zsuzsa, Kelemen Árpád, Klein Henni, Péterfi 

Ferenc, Tánczos Zsuzsa. 

- Vitathatatlan – Vitatható – Párbeszéd: Péterfi Ferenc közösségfejlesztı. 

- A közbiztonságról. A bőnözés nem fog megállni a felújított panellakások ajtajánál: 

Fogarasi Gábor református lelkész, Újpalotai Református Misszió Egyházközség. 

- A XV. kerületi Szabó Ervin könyvtárak rövid története: szerzı ismeretlen. 

- A városi élet szimbóluma: A TÉR, Andrea Emiliani, Tonio Conti, Merhavia 

Könyvkiadó Budapest 2003. 

- Újpalotának nincsen Fı tere: Báthory Erzsi. 

- A lakótelep is otthon! Egyik alcím: Budapest = 300 kis falu: szerzı ismeretlen. 

- Gyakoroljuk a demokráciát. Hogyan szervezzünk Állampolgári Tanácsot?, a szerzı 

ismeretlen. 

A Nyírpalota Társaság egyik kezdeményezése a „Milyen Fıteret szeretnénk?” A Fıtér 

korszerősítése aktuális kérdés. Újpalota eredeti terve a Fıteret a városrész központ fontos 

közösségi funkcióival kívánta kialakítani. A Fıtér eredeti tervek szerinti kialakítását 

megakadályozta a világgazdasági helyzet, az olajárrobbanás okozta kedvezıtlen helyzet 
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kialakulása. Ezért igaztalan és történelmietlen a Manhattan város színes bırő szegényeirıl, a 

befolyásos gazdagokról és kiváltságaikról beszélni. Ezen írás szerzıje is tudja, hogy a 

világgazdaságot megrázó olajárrobbanás a magyar gazdaságot is nehéz helyzetbe hozta. 

Önkéntelenül is felvetıdik a kérdés: milyen politikai célja van az ilyen történelmietlen 

indoklásnak. Egy civil szervezıdés nem attól lesz független, hogy nem tartozik 

pártcsoportosuláshoz, hogy szóban kinyilvánítja függetlenségét, hanem attól, hogy 

tárgyilagosan, a környezeti hatásokat is (világgazdasági válság, olajárrobbanás) figyelembe 

veszi, tiszteli a környezetében élık tapasztalatait, felkészültsége folytán a legfontosabb 

tényezıket is bemutatja. Sajnálatosnak tartom, hogy van olyan pártcsoportosulás, amelyik 

fıpolgármester jelöltet állított, aki független jelöltként mutatta be önmagát, valójában egy 

pártcsoportosuláshoz tartozott, sıt fontos vezetı párttisztséget látott el. Elegendı 

tapasztalatunk van arra, hogy az igazat megkülönböztessük az igaztalantól, a valódi 

függetlenséget a látszat függetlenségtıl. Már a középkorban is elvárták, hogy a lovagok nyílt 

sisakkal vívják a harcot, a demokratikus berendezkedésnél, pedig elfogadhatatlan a 

félrevezetés. Aki jó ügyet, a közösség javát kívánja szolgálni, attól elvárható, hogy ne rejtse el 

hovatartozását. Egy civil szervezetben, ahol különbözı felkészültségő emberek, - szakmailag 

felkészültek, laikusok – egyaránt szerepet vállalnak, ezért nagyon sokféle módon közelítenek 

meg kérdéseket. Ebbıl adódóan rendkívül nagy a vezetık felelıssége, hogy helyes, minden 

tényezıt mérlegelı útmutatást adjanak, hogy a korlátozott ismerettel rendelkezıknek pontos 

tájékoztatást adjanak, megfelelı irányba tereljék a résztvevık gondolkodását. 

Az önkormányzat tevékenységét, döntési jogosítványait törvények, jogszabályok határozzák 

meg. Ezek a jogszabályok adják az önkormányzat testületeinek, a polgármesteri hivatal 

tevékenységének a kereteit, egyben korlátait. A civil szervezetek hatékony közremőködése, a 

civil kezdeményezések kibontakozása akkor lehet hatékony, ha a civil kezdeményezések, 

illeszkednek a törvényi-jogszabályi keretekhez. 

A brosúra 8. oldalán arról ír, hogy a rendszerváltás révén tág tere nyílt a társadalmi vitáknak, 

a demokrácia kiteljesedésének. A közéletben való részvételt törvények biztosítják: társadalmi, 
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párt és civil szervezeteket lehet alakítani, tevékenységüket szabadon, a törvényes keretek 

között gyakorolhatják. 

A modern vezetı ismérve, alapvetı tulajdonsága, hogy kedvezı feltételeket biztosítson, olyan 

motiváltságot teremtsen, amely nem csak megteremti a részvétel lehetıségét, de a 

részvételhez kialakítja a szükséges motiváltságot. Az önkormányzati törvény biztosítja a 

képviselı-testületi üléseken, bizottsági üléseken való részvételt az érdeklıdık számára, a 

testületi üléseken, szabályozott keretek között a civil szervezetek képviselıi hozzászólhatnak, 

elıírja a fontos elıterjesztések pl. szabályozási tervek, rendeletek elızetesen a polgármesteri 

hivatal hirdetı tábláján ki legyenek függesztve, hogy a szabályozási tervek elızetes lakossági 

ismertetése céljából az érintett lakosok részére fórumot kell tartani, hogy az elıterjesztésekbe, 

testületi ülések jegyzıkönyveibe, határozataiba az érdeklıdık  beletekinthetnek. Ez jelenleg 

évek óta tartó gyakorlat. 

Nehezen értelmezhetı a brosúra azon megállapítása, hogy a központi és helyi hatalom sem 

szívesen megy elébe, keveset kezdeményezi ezt a folyamatot. Sajnálattal tapasztaljuk azt, 

hogy egy-egy lakossági fórumra szóló 1000-2000 szórólap eredményeként 20-30 fı résztvevı 

jelenik meg a fórumon. Ugyanis a civil társadalom egy folyamat, amely mindezek ellenére 

áttekinthetı – ha kinyitjuk a szemünket, a fülünket és az agyunkat, amely bizonyos mértékig 

kiszámítható, kalkulálható, amely óriási erıforrásokat: társadalmi tıkét hordoz. Ha pedig 

használjuk, ellentétben a gazdasági tıkével – nem elfogy, hanem mindjobban 

megsokszorozódik, növekszik ez a tıke.” 

A fenti sorokhoz van két megjegyzésem: 

- egyetértek azzal, hogy az emberek tapasztalása, részvétele óriási erıforrás. Ez az 

erıforrás akkor hasznosítható, ha a „hangnem” a „légkör” a résztvevık érzékelésére is 

hat, ha a kitőzött célok egybeesnek a résztvevık törekvéseivel, ha meggyızıdnek 

arról, hogy a célok teljesülése életkörülményeiket, környezetük állapotát javítani 

fogja, 
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- nem értek viszont egyet azzal, hogy a gazdasági tıke, ha használjuk, elfogy. Azt 

tartom megalapozott véleménynek, hogy a gazdasági tıke – helyes, célszerő, 

gazdaságos felhasználása esetén gyarapszik, hasonlóan a társadalmi tıkéhez. 

Tehát, ha a gazdasági tıkét és a társadalmi tıkét célszerően használjuk fel, ha a társadalom, 

vagy a szőkebb közösség gazdagítását, anyagi és szellemi értékeinek gyarapítását szolgálja, 

akkor az önmagát gyarapítva megújul. Ez a bıvített újratermelés lényege. Ha nem így lenne, 

akkor a társadalom nem fejlıdne, a bıvített újratermelés nem valósulna meg. 

 

Mit kíván Újpalota?  

Az újpalotai Fıtér korszerősítése megalapozott igény, tisztelet azokért a kezdeményezésekért, 

amit ennek érdekében a civil szervezıdés tett. 

A Zsókavár utcai, korábban Pajtás étterem helyén megteremtettük a lehetıségét egy korszerő, 

Újpalotához méltó könyvtár kialakításának. Ez a közeljövı realitása. 

A képviselı-testület megteremtette a feltételét a Pattogós utcában az újpalotai templom 

megépítésének. A felajánlott terület Újpalota mértani középpontja, biztosítható a szükséges 

gépkocsi parkolók építése, szép, rendezett környezet kialakítása is. 

A brosúrában leírt kívánságoknak a teljesítéséhez az önkormányzat részben megteremtette a 

feltételeket, illetve olyan intézkedéseket tesz, amelyek a közeljövıben kedvezı feltételek 

kialakítását biztosítják. 

 

Az újpalotai városrész lakossága két népszavazás tükrében 

Ez a cím látható a brosúra 4. oldalán. 

       

                                                                       1990          1995                          2001 

XV. kerületi lakónépesség összesen:  95.593         91.393                      86.453 

 

A lakónépesség csökkenése a 10 év során a XV. ker. egészében 9.140 fı, ez 9,6%. 
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Lakónépesség a Központi Statisztikai Hivatal évkönyvei szerint: 

 

1990       2001        2002           2003              2004         2005      

95.593                84.971               84.240               83.278                82.190                  81.925 

 

A lakónépesség csökkenése 15 év során a XV. ker. egészében 13.668 fı, 14,3%. 

Az adatokból látható 1990-2001 években a lakosság 9,6%-kal csökkent, addig 2002-2005 

években a lakosság 3.046 fıvel, 3,59%-kal csökkent. 

Megállapítható, hogy a rendszerváltást követı években, amikor gyors társadalmi- gazdasági 

átalakulás ment végbe, akkor gyors ütemben csökkent a kerület lakossága, a társadalmi, 

gazdasági konszolidáció után jelentısen mérséklıdött a lakosság létszámának csökkenése 

A kerület lakosságának csökkenése különbözı mértékő volt az egyes városrészekben:  

         Újpalotán     14,3 % 

         Pestújhelyen            11,42% 

                                          Rákospalotán            3,92% volt. 

Az adatokból az is következik, hogy a kertes, családi házas lakóterületekrıl kevesebben, az 

iparosított technológiával épített lakótelepekrıl nagyobb arányban költöztek el a lakók. A 

panel lakóépületek-lakótelepek népességtartó képessége kedvezıtlen a családi házas 

övezetekhez képest. 

A lakosságszám csökkenése 319.434 fı, Budapest egészében 15,84 % 

A korcsoportok szerinti változást is érdemes figyelemmel kísérni. 

1990       2001 január 1. 
                              fı                    %                                                   férfi nı együtt 
  0-14 év             6.767              14,81                                   0-14 év                          10.967 

15-39 év           16.638              36,43                                 15-29 év                          15.725 

40-59 év           14.779              32,36                                 30-49 év                          23.010 

60 év és több     7.485               16,39                                 50-59 év                         11.924 

                                                                                            60 év és több                  20.899          

                         45.669            100,00                                                                        81.925 
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A brosúra adatai pontatlanok, mert az egész lakosság helyett csak az egyik nem adatait 

tartalmazza. 

A korcsoportok szerinti összetétel azokat a trendeket követi, amelyek lényegében Budapestet, 

az ország egészét jellemzik: 

      -  a születések számának csökkenése nagymértékben kihat a 0-14 éves korcsoport 

létszámára, az összlakosságon belüli arányára. A gyerekes családok a kertes, családi 

házas övezeteket szeretik, ezért ezek körébıl kerül ki az agglomerációba költözık 

jelentıs száma, 

      -  csökkentette az elköltözık számát az, hogy a kereskedelmi szolgáltatások jelentıs 

számban épültek, növelték a munkahelyek számát, 

      -    a játszóterek felújítása, korszerő játszószerekkel történı felszerelése, a kerületi óvodák 

és bölcsıdék korszerősítése lényegében kielégítik a szülık igényeit és ez erısíti a 

kerület lakosságmegtartó képességét, 

      -    a 60 év és idısebbek aránya nagyobbrészt abból adódik, hogy ha szerényen is, de nı az 

átlagéletkor, hatékonyabbak a gyógyszerek, javul az egészségügyi ellátás, továbbá az 

idıs emberek koruk miatt, alacsonyabb jövedelmük miatt, a megszokás miatt is 

nehezen hagyják el lakóhelyüket. 

Vitatható az a megállapítás (lásd 4. oldal táblázat alatti 5-6 sor), hogy a középkorosztály (40-

59 év) egy része, akik egzisztenciálisan és gazdaságilag a középosztálybeli jelleget erısítenék 

a lakótelepen, elvándorol,…”A középkorosztály életkori jellemzı, a középosztálybeli 

hovatartozás elsısorban jövedelmi helyzetre, magasabb jövedelmi csoporthoz tartozást 

jelentheti. Valószínősíthetı, hogy a magasabb társadalmi státuszúak jelentıs hányada ebbe a 

korcsoportba tartozik, de örvendetes, hogy jelentıs számú 30-40 év közötti, több diplomával., 

több idegen nyelv ismeretében tehetségével felküzdötte magát a magasabb társadalmi 

státuszúak körébe. 

Ami az elvándorlást illeti, a felmérések megerısítik azt, hogy az Újpalotáról történı 

elköltözésben fontos tényezı a panellakások magas rezsiköltsége, a kevésbé gondozott 

környezet, a gyerekes családok igényeitıl elmaradó játszási lehetıség. A nagy lakótelepekre 
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jellemzı szlömösödés feltételei szerencsére nem alakultak ki, kellı elırelátással ezek 

kialakulását el lehet kerülni. Az elköltözık aránya a kisvárosi és, családi házas lakótelepekrıl 

alacsony, mert ott elfogadható mértékő a rezsiköltség, a kertes, családi házas környezet 

kedvezıbb környezetet jelent a kisgyermekes családoknak, több a zöldfelület. Az elvándorlási 

statisztika adatai nem tartalmazzák azt, hogy csakis a magasabb társadalmi státuszúak hagyják 

el a panel lakótelepeket. A magasabb társadalmi státuszúak többnyire oda költöznek, ahol 

nagyobb telekingatlanokra tehetnek szert, ahol megfelelı, igényeikkel összhangban lévı 

komfort alakítható ki. A statisztika bizonyítja, hogy az utazási nehézségek, a munkahely 

hiánya, az agglomerációs infrastruktúra és a komfort hiánya miatt többen visszatérnek a 

fıvárosi lakóhelyekre. E visszaköltözésnek fontos tényezıje: infrastrukturális komfortot 

biztosító telekkínálat, nagyobb telkek kínálata, a közterületek gondozása és ápoltsága. 

Riasztóan hat az is az agglomerációba költözıkre, hogy a közlekedés, növekvı nehézséget 

jelent számukra, a közmővesítés színvonala, fejlıdése elmarad a várakozástól. 

 

A brosúra 4. oldalán bemutatja az iskolázottság adatait. 

Az alacsony iskolázottságúak 1990. évi 35,7%-os aránya 2001-ben 21,5%, amely az 

alapmőveltség nagymértékő növekedését jelenti. Hasonlóan változott a középfokú 

végzettségőek aránya: az 1990. évi 37,4%-ról 52,4%ra nıtt. Ez más szóval azt jelenti, hogy a 

középfokú végzettségőek száma másfélszerese 2001-ben az 1990. évinek. Nem lehet 

egyetérteni azzal az 5. oldal második bekezdésében adott lekicsinylı értékeléssel, amely az 

alacsony iskolázottságúak arányának 1/3-os csökkenését a középfokú végzettségőek 50%-os 

növekedését „A lezajlott folyamatok differenciálódásának nevezhetı.” Ez az értékelés azt a 

nagyon is pozitív irányú folyamatot, amely a kerület egészében végbement, lényegében alig 

több mint egy évtized alatt, differenciálódásnak nevezi. A differenciálódás nagyon észlelhetı, 

de a pozitív és negatív értékek eredıje az alacsony iskolázottságúak arányának 1/3-os 

csökkenése, a középfokú iskolázottságúak arányának 50%-os növekedése. Felvetıdik a 

kérdés, vajon a brosúra írói milyen okok miatt, milyen célzattal degradálják ezt a jelentıs, 

pozitív irányú változást? Ez a változás azt jelenti, hogy a kerület lakóinak iskolázottsága 
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növekedett, nagyobb felkészültségükkel hatékonyabban tudnak részt venni a gazdasági és más 

feladatok ellátásában, a közéleti tevékenységben.  

A felsı végzettségőek aránya 10 év alatt 12,4%-ról 16,3%-os arányra változott. Ez az arány 

azonban elmarad a szomszéd kerületek arányától, amelynek számos oka van, egyebek mellett 

a kerületbe költözık származási helye (Szabolcs és BAZ megye) amely megyékben 

köztudottan alacsonyabb az általános iskolai végzettség. 

 

A brosúra 6. oldalán a háztartási, családi jellemzıket  

mutatja be, felvonultatva több fontos adatot, pl. a háztartások számát, amely 16.872, ebbıl 

5.137 az egyszemélyes háztartás, a háztartások 1/3-a. Ezeknek a jellemzıknek a kialakulására 

számos tényezı hatással van. Ezért, ha a folyamatokat nem mutatjuk be, akkor téves 

következtetésre lehet jutni. Például a lakás mobilitás kedvezıtlenül alakul, ezért vannak olyan 

települések, ahol a lakóházak egy része elnéptelenedik, más településeken, lakótelepeken, 

pedig nem áll rendelkezésre elegendı lakás. A lakónépesség alakulását számos tényezı 

befolyásolja. Ezekbıl kiemelkedı tényezı a munkahelyek száma, a lakóhelyi környezet, 

ennek részeként a kereskedelmi, infrastruktúrális ellátottság, a közbiztonság alakulása, a 

közlekedés fejlettsége, a környezetben lakók barátságossága, segítıkészsége stb. 

A brosúra írói a legsúlyosabb problémaként az itt élık elöregedését jelölik meg. Az 

elöregedés azonban számos tényezı eredıjeként, egy folyamat következményeként jelenik 

meg: a hatékonyabb gyógyszerek, az egészségügyi ellátás javuló színvonala, a fiatalok új 

lakásba költöznek, az idısödı emberek ragaszkodnak a megszokott környezethez, átalakul a 

családmodell, már nem jellemzı a többgenerációs családmodell. Ha a születések száma 

csökken, a fiatalok (0-14 évesek) aránya csökken, akkor részben ebbıl is következik a 60 év 

felettiek arányának növekedése. Látható, hogy a bonyolult társadalmi, gazdasági folyamatok 

hatnak az egyes jelenségekre, és az okok feltárása, mérlegelése adhat választ a megoldásra. 

A 6. oldal összefoglaló ajánlásokat tesz. A brosúra írói, szerkesztıi több hasznos ajánlást 

tesznek: 
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- a kedvezıbb adottságú lakótelep-részeken a nemzedékek igényeire, magasabb színvonalat   

kielégítı közösségi ház kialakítására figyelmet kell fordítani, de ezzel párhuzamosan a 

hátrányos helyek felzárkóztatása is kapjon figyelmet. 

A brosúra írói felszólítják a városvezetést, hogy „Újpalotát nem magára hagyni kell…” Ez a 

felszólítás azon a feltételezésen alapul, hogy a kerületi vezetés magára hagyja az újpalotai 

városrész lakóit. Az önkormányzat számos olyan fejlesztést valósított meg és tervez 

megvalósítani, amely az Újpalotán élık számára kedvezıbb környezetet, életfeltételek 

kialakítását biztosítottak és javítják a városrész komfortját; új, korszerő postaépület 

kialakításához teremtettük meg a feltételeket, több játszóteret korszerősítettünk, ellátva ezeket 

EU-komform játszószerekkel, enyhítettünk a parkolás helyzetén, évente 80-110 gk. parkolót  

építettünk, iskoláink felújításakor a nyílászárókat, az épületgépészeti berendezéseket jelentıs 

részben felújítottuk, évente 30 millió Ft. kamatmentes támogatást biztosítunk 9 éve a társas és 

szövetkezeti házak felújításához. Rendeletet alkottunk az iparosított technológiával épült 

társas és szövetkezeti házak energiatakarékos felújításának támogatására, lehetıvé tettük 

kerületünkben 40 szelektív hulladékgyőjtı-sziget telepítését. Költségvetésünkben 

elıirányoztuk 2 db társas és szövetkezeti ház energiatakarékos felújításához az önkormányzati 

1/3, a 100 MFt 2006. évi hozzájárulás biztosítását. 

 

A brosúra 7. oldal alján,  

Megjegyzés alatt azt írják a szerzık, hogy a városvezetés mindmáig nem reflektált, nem indult 

párbeszéd a civil szervezet és a városvezetés között a statisztikai adatokból feltáruló kép 

elemzésérıl, a megoldás esélyeirıl. Szégyen, hogy magukat felelıs embereknek, független 

személyeknek tartó szervezetek ezt leírják, és írásba adják. Számtalan fórumon, nyilvános 

testületi, bizottsági üléseken, a testületi elıterjesztések elızetes kifüggesztésében stb. 

biztosítva van a nyilvánosság, a részvétel lehetısége. Ha a brosúra szerzıi nem veszik a 

fáradtságot arra, hogy az elıterjesztéseket, a Képviselı-testület, a bizottságok elıterjesztéseit, 

határozataikat, a kerületben lezajló folyamatokat tanulmányozzák, reálisan értékeljék, hogy 

partneri, egyenrangú viszony kialakítására törekedjenek az önkormányzat vezetıivel, a 
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kölcsönös tiszteleten alapuló bizalmat kifejezı viszony kialakítására törekedjenek, akkor a 

kapcsolat továbbra is a süketek párbeszéde lesz. 

Számos példát tudnék bemutatni, de terjedelmi okok miatt, egy példát kívánok bemutatni. A 

június 28-ai Képviselı-testületi ülés tárgyalta az Újpalotai lakótelep szabályozási tervének 

részleges módosítását. A szabályozási tervmódosítás olyan szabályozást tesz lehetıvé, hogy 

egy élelmiszer áruház építéséhez, az idıs korúak otthonának bıvítéséhez kedvezı feltételeket 

biztosít. 

Az ellenzék részérıl felvetették, hogy miért kell egy multi cég elıtt behódolni, semmi szükség 

nincs arra, hogy az Erdıkerülı úton egy további élelmiszer áruház épüljön. Az önkormányzat 

miért enged az ilyen célú törekvéseknek. A javasolt és végül szabályozási tervben rögzített, 

rendelettel elfogadott döntés a következıket vette figyelembe: 

- A LIDL Magyarország Bt. Tulajdona az Erdıkerülı u. 36. sz. alatti, 91 158/53 és a 

91 158/51 hrsz.-ú ingatlanok, amelyeken új intézmények elhelyezésére van lehetıség. 

A magyar alkotmány biztosítja a tulajdonosok számára a tulajdonok hasznosításának 

jogát, ha a hasznosítás a fennálló törvényekkel, szabályozási tervekkel összhangban 

van. Márpedig az élelmiszer áruház építése összhangban van a módosított 

szabályozási tervvel, ezért ezeken az ingatlanokon nincs törvényes akadálya az építési 

engedély kiadásának. 

A LIDL áruházlánc alkotmányos joga – mivel a szabályozási terv a két ingatlant 

intézményi övezetbe sorolta – hogy élelmiszer áruházat építsen. Az önkormányzat 

gazdálkodik a területével, nem akármit (nem lóversenypályát, nem ipari 

tevékenységet) kíván engedélyezni az ingatlanon, hanem az övezeti besoroláshoz 

illeszkedı létesítményt. Ha az önkormányzat elfogadná az ellenzék 1-2 képviselıjének 

javaslatát, alkotmánysértı döntést hozna, akadályozná a tulajdon szabad 

hasznosítására való jogot. Nincs tehát törvényes indok a LIDL ingatlan hasznosítás 

megakadályozására. 

E kérdés, és más hasonló kérdések kapcsán rögzíthetı, hogy mőködésünk alapja a 

törvények tisztelete, betartása, betartatása. Akkor és csakis akkor tudunk és kívánunk a 
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civil szervezeteknek partnerei lenni, ha a realitások alapján, a tényeket tisztelve, a 

törvényesség alapján tesznek javaslatokat, ha ezeken alapul észrevételük. 

 

 

 

Összegezve: újra és megismételve azt, hogy partnerek kívánunk lenni a lakossági 

kezdeményezések irányában, partnerei akarunk lenni a civil szervezeteknek, együtt 

kívánunk mőködni az ellenzéki pártokkal kerületünkben is, ha az együttmőködés 

alapja a kölcsönös tisztelet, a bizalom, a közjó szolgálata, ha a célkitőzés a kerület 

anyagi és szellemi értékeinek gyarapítását szolgálja, ha valamely civil szervezet, párt 

úgy akar politikai és erkölcsi tıkét kovácsolni a maga számára, hogy becsmérel, 

lebecsül, hogy neylonszatyros .civilizációról, lakótelepi dzsungelekrıl beszél, 

sugározva a pesszimizmust, a kilátástalanságot. 

 

 

Az együttmőködés csakis a kölcsönösségen, a tiszteleten, egymás megbecsülésén 

alapulhat. Ez a brosúra sajnos nem a kölcsönös bizalom kialakítását szolgálja, hanem 

az évek óta épülı bizalmatlanság újabb létesítménye. Ennek ellenére nem adjuk fel a 

reményt arra, hogy a közös érdekek alapján, azok felismerésén, a kerület lakóit 

szolgálva kialakuljon a bizalom és a tisztelet. Errıl nem mondhatunk le, mert ez 

minden tisztességes ember célja kell, hogy legyen. 
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Kedves Erzsébet! 

Mint a Toronyhír Média Alapítvány egyik alapítója remélem, nem tettem a fenti 

gondolataimmal jóvátehetetlen bőnt, a szépkivitelő, drága nyomdai eljárással készült 

brossúrát írók ellen. Szeretném ha tudnátok én ugyanaz a Hajdu László vagyok, aki 16-17 

évvel ezelıtt az UBK tagja lettem és aki a magánéletét Újpalota, Rákospalota, Pestújhely 

boldogulásának szánta. Biztosak lehettek, hogy legjobb tudásom szerint szolgálom és 

szeretném szolgálni a Budapest Fıváros XV. kerületében élı embertársaimat. 

 

Budapest, 2006. július 25. 
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 polgármester 


